de 2013 )
4 dejunho de U C ' ISSN 2175-4195

ERDISCIPLINAR D

Deducédo da Férmula de Binet por meio Autovalores e Autovetores

Oilson Alberto Gonzatto Junior — Unespar / Fecilcam, oilson.agjr@gmail.com
Gislaine Aparecida Pericaro (Or) — Unespar / Fecilcam, gpericaro@gmail.com
Elaine Cristina Sturion — Unespar / Fecilcam, elaine.sturion@gmail.com
Solange Regina dos Santos (Or) — Unespar / Fecilcam, solaregina@gmail.com

Resumo: Este texto propde a divulgacdo de um conhecido método para a determinacao dos
termos de uma Relacdo de Recorréncia Linear por meio de conceitos inerentes a Algebra
Linear. Uma Relacdo de Recorréncia Linear pode ser entendida como uma sequéncia de
valores onde os termos posteriores dependem de um, ou mais, termos anteriores. Um
classico exemplo deste tipo de relacdo € a Sequéncia de Fibonacci, alvo deste trabalho,
cujos termos sdo determinados de um modo recorrente definido da seguinte forma: Seja
xo = 0 e x; = 1, para qualquer inteiro k > 1, tem-se xj,1 = X + x;_1. Um modo pratico para
determinar o n-ésimo termo desta sequéncia consiste na utilizagdo da conhecida Férmula de
Binet. A deducdo deste modelo deriva, inicialmente, da possibilidade de expressar a
recorréncia de Fibonacci como uma equacdo matricial, pois se tivermos
{xn+1 = XptXpn

s - 5 , para qualquer inteiro n = 1, entdo é possivel representar este sistema
n - n

de forma matricial, cujo vetor solugéo é da forma [ n+1] = Ax = H (1)] [xnn1] = [x” -;:”'1].

E entdo, desde que a matriz A tenha autovalores distintos (e ela tém), ela podera ser
diagonalizada e, portanto, iterada de modo mais eficiente. Os autovalores da matriz A sdo
dados por A, = %g e 1,= %g cujos autovetores associados sao [’111] e [’112]
respectivamente. Disto, segue que a solugcdo da relacdo de recorréncia é da forma x, =

14 et = o (B25) 4 ¢, (A25) | d | il
Al + 25 = ¢ (=) +c(—5=) , para algum par de escalares c¢; e c,. Ao utilizar as

0
condi¢Bes iniciais definidas, isto é, x, = c;1% + ;49 = ¢; (ﬂ) +c, (ﬂ) e x; =g+
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Cy (—2 ) € possivel resolver o sistema para ¢, e c,, onde sdo obtidos

=7 \/ig e, por fim tem-se uma férmula explicita para determinar o n-ésimo termo
n
da Sequéncia de Fibonacci, a Férmula de Binet, que é dada por xn=%(%§) —
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